




Anexo II. Ejemplos de 
unidades de la prueba 

cognitiva

Para ilustrar la prueba cognitiva de Competencia Global, se publican cinco unidades de 
evaluación de las utilizadas en PISA 2018. Se presentan con capturas de pantalla de la 
prueba digital, con los estímulos y las preguntas, la ficha de características de cada pregunta 
y la guía de codificación en el caso de que se trate de una pregunta abierta. Todas ellas se 
pueden encontrar, en español y en inglés, en los siguientes enlaces:

https://www.educacionyfp.gob.es/inee/evaluaciones-internacionales/pisa/pisa-2018.html

www.oecd.org/pisa/test/

Unidad CG123: Una única historia

Esta unidad presenta un fragmento de una conferencia de la escritora nigeriana Chimamanda 
Ngozi Adichie, titulada “El peligro de una única historia”. Describe aquí su experiencia al 
darse cuenta de que su compañera de habitación no la ve como individuo con experiencias 
únicas y de igual valor, sino que se ha representado “una única historia” sobre ella, basada 
en prejuicios sobre África y la vida allí. La unidad comienza con dos preguntas relacionadas 
con el extracto y continúa explorando cómo se puede crear “una única historia” al enfrentar 
los prejuicios de los personajes de ficción, en este caso el de una mujer hacia un joven en 
un mercado. El contenido se categoriza como relaciones culturales e interculturales, 
dentro de la subárea perspectivismo, estereotipos, discriminación e intolerancia.
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Una única historia. Pregunta 1

.

Esta pregunta requiere que el estudiante reflexione sobre la perspectiva que toma la 
compañera de Chimamanda e identifique por qué ha podido crear “una única historia” de 
ella. La respuesta correcta es “C”, porque es la única opción que explica cómo la compañera 
se ha hecho esa idea de Chimamanda.  El estudiante debe ser capaz de identificar la 
perspectiva de la compañera en contraposición a la de la escritora.

Número de pregunta CG123Q01

Proceso cognitivo Identificar y analizar perspectivas múltiples 

Subproceso cognitivo Reconocer perspectivas y visiones del mundo

Formato de respuesta Opción múltiple simple

Nivel 2
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Una única historia. Pregunta 2

En esta pregunta el estudiante debe evaluar cada afirmación de la tabla y decidir si la misma 
describe cómo un estereotipo puede ser incompleto. Debe pensar no solo en estereotipos 
comunes sobre África, sino en la naturaleza de los mismos en general. Las respuestas 
correctas son: “Sí”, “No”, “Sí”, “Sí”, “No”. Las afirmaciones a las que corresponde un Sí se 
refieren a que los estereotipos son generalizaciones que no tienen en cuenta diferencias ni 
experiencias individuales y que se perpetúan. Para conseguir una puntuación parcial, deben 
ser correctas cuatro de las opciones, y para recibir la total, las cinco opciones. Con menos 
de cuatro no se consigue puntuación. El nivel de dificultad se refiere a la puntuación total.

Número de pregunta CG123Q02

Proceso cognitivo Evaluar información, formular argumentos y 
explicar situaciones

Subproceso cognitivo Describir y explicar situaciones y problemas 
complejos 

Formato de respuesta Opción múltiple compleja

Nivel 5
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Una única historia. Pregunta 3

Esta pregunta es parecida a la primera en que el estudiante debe pensar más allá de los 
estereotipos y considerar el papel de los medios de comunicación en la creación de 
información correcta, sesgada o falsa. Se debe valorar aquí cómo pueden contribuir estos 
medios a la formación de estereotipos. Las respuestas correctas son “B” y “D”, con lo que 
se consigue puntuación total. Si se responde solo a una de las dos, la puntuación es parcial. 
En los demás casos, no se consigue puntuación. El nivel de dificultad se refiere a la puntuación 
total.

Número de pregunta CG123Q03

Proceso cognitivo Evaluar información, formular argumentos y 
explicar situaciones

Subproceso cognitivo Describir y explicar situaciones y problemas 
complejos 

Formato de respuesta Opción múltiple compleja

Nivel 5
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Una única historia. Pregunta 4

Aquí se presenta un texto con un personaje, Alicia, en un mercado, que observa la apariencia 
y comportamiento de un hombre joven. Se describe cómo percibe Alicia al joven y se hacen 
dos preguntas abiertas, codificadas de forma independiente. En la primera, se pide que lean 
el texto y que describan con sus palabras lo que suponen que Alicia piensa del joven. Se 
identifican cuatro supuestos considerados correctos, según la información del texto. La guía 
de codificación se explica a continuación.

Número de pregunta CG123Q04

Proceso cognitivo Evaluar información, formular argumentos y 
explicar situaciones

Subproceso cognitivo Describir y explicar situaciones y problemas 
complejos 

Formato de respuesta Pregunta abierta – codificada por expertos

Nivel 1
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Puntuación total

Código 1.	 Ofrece una de las siguientes suposiciones sobre el joven: 

¾¾ El joven es extranjero

¾¾ El joven es pobre o no puede pagarse la comida

¾¾ El joven está robando

¾¾ El joven (o los extranjeros, en general) no respeta las reglas de la sociedad

−− Cree que es extranjero [1]

−− Cree que es pobre [2]

−− No puede pagarse la comida [2]

−− Ella cree que él no tiene trabajo [3]

−− No ha pagado la fruta [4]

−− Ella cree que él no respeta las reglas [5 – aunque repita parte de la información 
del texto, se acepta como prueba de la suposición que puede hacer Alicia]

−− No le han educado bien [5 – se acepta como paráfrasis de “no respeta las reglas 
de la sociedad”]
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Una única historia. Pregunta 5

Tras identificar la suposición que hace Alicia en el texto, el estudiante tiene que explicar por 
qué podría ser incorrecta. Para puntuación total, se debe ofrecer una explicación coherente, 
p. e., si “el joven está robando” es la suposición, la explicación podría ser “a lo mejor ha 
pagado ya la fruta”. También se aceptan respuestas más generales, pero que expliquen el 
problema, como “hace un juicio sin tener la suficiente información” o “tiene prejuicios”. La 
guía de codificación describe los casos en que se otorga puntuación total.

Número de pregunta CG123Q05

Proceso cognitivo Evaluar información, formular argumentos y 
explicar situaciones

Subproceso cognitivo Describir y explicar situaciones y problemas 
complejos 

Formato de respuesta Pregunta abierta – codificada por expertos

Nivel 2
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Puntuación total

Código 11.	 Da una explicación concreta de la suposición y describe por qué se podría 
equivocar Alicia en suponerlo. La explicación puede ofrecer otra interpretación del 
comportamiento que observó Alicia o refutar esa suposición. 

¾¾ 1. Suposición: el joven es extranjero. Explicación: por la lengua en que hablaba

¾¾ 2. Suposición: el joven es pobre o no puede pagarse la comida. Explicación: por su 
ropa harapienta o porque agarró la fruta

¾¾ 3. Suposición: el joven está robando o no tiene trabajo. Explicación: estaba agarrando 
la fruta

¾¾ 4. Suposición: el joven (o los extranjeros, en general) no respeta las reglas de la 
sociedad. Explicación: estaba agarrando la fruta

−− Solo porque hable otra lengua no quiere decir que sea extranjero [1]

−− Podría saber más de un idioma [1]

−− Podría haber nacido en este país, pero hablar en otro idioma [1]

−− Quizá es la moda de los jóvenes vestir con harapos [2]

−− Podría trabajar en la frutería [2]

−− Quizá el dueño le había dejado coger la fruta [2]

−− Podría estar diciendo a su amigo que le pagara la fruta [2]

−− Podría llevar ropa harapienta por el trabajo que hace [3]

−− Solo porque agarre la fruta no significa que no trabaje [3]

−− Podrían estarle pagando muy poco y no le llega para comer [3]

−− Puede que el puesto sea de su familia [4]
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Código 12. 	 Da una explicación general que describe el problema que supone tener 
prejuicios. 

−− No tiene información suficiente para pensar eso

−− Está generalizando todo

−− Lo ve como un estereotipo

−− Es una racista

−− Se apresura en juzgarlo

−− Lo juzga sin motivo

−− Puede haber otras causas por las que ha hecho eso. 

−− Tiene una única historia sobre él

o da una explicación general de por qué podemos equivocarnos al tener prejuicios sobre el 
joven. 

−− Puede hacer eso porque tiene una discapacidad

−− Puede querer alardear ante su amigo
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Unidad CG134. Refugiados olímpicos

Refugiados olímpicos. Introducción

Esta unidad contiene una introducción que contextualiza lo que fue el Equipo Olímpico de 
Refugiados, que participó, por primera vez, en los Juegos Olímpicos de 2016. Después se 
centra en un personaje de ficción dentro de ese equipo. Félix es un atleta que vino por avión 
desde su país de origen y está viviendo como refugiado en otro país. En ambos países ha 
estado entrenando, ha participado como miembro del Equipo Olímpico de Refugiados y ha 
ganado una medalla. Se presenta una entrevista sobre los sentimientos que le invadieron al 
recibir esa medalla. El contenido se categoriza como Instituciones políticas, conflictos 
sociales y derechos humanos, en la subárea derechos humanos universales y tradiciones 
locales.
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Refugiados olímpicos. Pregunta 1

En esta pregunta, el estudiante debe considerar el propósito del periodista deportivo, que 
escribe un artículo sobre Félix y el debate sobre su medalla. Los estudiantes tienen que 
valorar si la información de las tres fuentes le puede ayudar a escribir el artículo. Las 
respuestas correctas son: “Sí”, “No”, “Sí”. Se obtiene puntuación total si las tres son 
correctas.

Número de pregunta CG134Q01

Proceso cognitivo Evaluar información, formular argumentos y 
explicar situaciones

Subproceso cognitivo Seleccionar fuentes

Formato de respuesta Opción múltiple compleja

Nivel 5
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Refugiados olímpicos. Pregunta 2

En esta pregunta, el estudiante debe considerar la perspectiva de algunos residentes en el 
país de Latuna que opinan que la medalla debería haber sido para su país, donde Félix tiene 
la condición de refugiado. La respuesta correcta es la “C”, porque ofrece la mejor base para 
sustentar esa opinión. 

Número de pregunta CG134Q02

Proceso cognitivo Identificar y analizar perspectivas múltiples 

Subproceso cognitivo Reconocer perspectivas

Formato de respuesta Opción múltiple simple

Nivel 3
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Refugiados olímpicos. Pregunta 3

Esta pregunta es parecida a la anterior, pero ahora el estudiante debe considerar la 
perspectiva de algunos residentes del país de origen de Félix, Gondalandia. La respuesta 
que recoge mejor esa visión es la “B”.

Número de pregunta CG134Q03

Proceso cognitivo Identificar y analizar perspectivas múltiples 

Subproceso cognitivo Reconocer perspectivas

Formato de respuesta Opción múltiple simple

Nivel 2
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Refugiados olímpicos. Pregunta 4

Esta pregunta ofrece primero un texto como una entrada en un blog. En ella, el autor hace 
varias afirmaciones que sustentan el argumento de que la medalla debería haber ido a 
Latuna, el país donde vive Félix. Se pregunta que se consideren cuatro frases de la entrada 
y se identifiquen las opiniones sobre los hechos. Las correctas son la “C” y la “D”. Si se 
eligen ambas, se da puntuación total; si se elige una, se da puntuación parcial. 

Número de pregunta CG134Q04

Proceso cognitivo Evaluar información, formular argumentos y 
explicar situaciones

Subproceso cognitivo Ponderar fuentes (fiabilidad y relevancia)

Formato de respuesta Opción múltiple compleja

Nivel 3
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Refugiados olímpicos. Pregunta 5

En la última pregunta de esta unidad, se pide considerar la perspectiva de Félix, basándose 
en lo que se lee en el texto, pero yendo más allá, para dar una razón por la que Félix creía 
más apropiado recibir la medalla en nombre del Equipo Olímpico de Refugiados. La guía de 
codificación describe los casos en que se otorga puntuación total. 

Número de pregunta CG134Q05

Proceso cognitivo Identificar y analizar perspectivas múltiples 

Subproceso cognitivo Reconocer perspectivas

Formato de respuesta Pregunta abierta – codificada por expertos

Nivel 4
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Puntuación total

Código 1.	 Se refiere a uno de los siguientes motivos por los que Félix quiso aceptar la 
medalla para el Equipo Olímpico de Atletas Refugiados.

¾¾ Reflejaba su condición de refugiado

¾¾ Le ayudó a resolver su conflicto de a qué país representar

−− Félix es un refugiado, por lo que el Equipo Olímpico de Atletas Refugiados es el 
que mejor representa su situación [1]

−− Estaba compitiendo con el Equipo Olímpico de Atletas Refugiados [1]

−− Era un refugiado [1]

−− Él no tenía una buena solución para elegir entre Latuna y Gondalandia [2]

−− Los dos países eran su hogar [2]

−− Quería compartirlo con los dos países [2]

−− Él no quería ofender a ninguno de los países [2]

Unidad CG139. Política lingüística

Esta unidad trata de un país de ficción, Armaz, donde se habla el idioma urskés. Un grupo de 
juristas hablantes de urskés proponen una nueva política que hará que se enseñe en esta 
lengua en todos los centros escolares públicos, excepto en las clases de idioma extranjero. 
Algunos ciudadanos de Armaz hablan jutanés, que es minoritario en Armaz, pero mayoritario 
fuera de las fronteras de este país. Están preocupados por las consecuencias que puedan 
resultar de esta política lingüística. Se deben considerar esas consecuencias y juzgarlas. El 
contenido se categoriza como relaciones culturales e interculturales, dentro de la subárea 
perspectivismo, estereotipos, discriminación e intolerancia.
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Política lingüística. Pregunta 1

En esta pregunta se plantea la valoración de una determinada política lingüística en cada 
una de las afirmaciones. La primera y la última no sustentan esa política, mientras que la 
segunda y la tercera, sí. Por tanto, las respuestas correctas son: “No”, “Sí”, “Sí”, “No”. Para 
tener puntuación total se requieren las cuatro correctas.

Número de pregunta CG139Q01

Proceso cognitivo Sopesar acciones y consecuencias 

Subproceso cognitivo Evaluar consecuencias e implicaciones 

Formato de respuesta Opción múltiple compleja

Nivel 4
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Política lingüística. Pregunta 2

Aquí, se deben considerar cuatro posibles consecuencias y sopesar cuál sería la más grave 
si se instituyera el urskés como lengua dominante de instrucción. La correcta es la opción 
“B”, puesto que se refiere a la posible segregación y ampliación de la brecha social entre 
los hablantes de urskés y de jutanés.

Número de pregunta CG139Q04

Proceso cognitivo Sopesar acciones y consecuencias 

Subproceso cognitivo Evaluar consecuencias e implicaciones 

Formato de respuesta Opción múltiple simple

Nivel 3
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Política lingüística. Pregunta 3

En esta pregunta abierta, el enfoque se amplía de lo local a lo global. Con la información 
ofrecida, se debe describir una consecuencia posible de hacer del urskés la única lengua de 
enseñanza. Para conseguir puntuación, se pueden dar dos tipos de respuestas: las que se 
refieren, como consecuencia negativa, a las relaciones más globales entre las personas y 
culturas de Armaz y otros países se clasifican como 11; las que se centran en consecuencias 
más locales o positivas para Armaz, se clasifican como 12; si no está clara la diferencia, se 
clasifican como 13.

Número de pregunta CG139Q05

Proceso cognitivo Sopesar acciones y consecuencias 

Subproceso cognitivo Evaluar consecuencias e implicaciones 

Formato de respuesta Pregunta abierta – codificada por expertos

Nivel 2
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Puntuación total

Código 11.	 Incluye una consecuencia negativa asociada a imponer el urskés como lengua 
de instrucción. La respuesta debería referirse a una de las siguientes:

¾¾ Para la gente de Armaz sería difícil interactuar con personas de otros países

¾¾ Podría limitar el acceso a la información de la gente de Armaz

¾¾ Sería una desventaja económica para el país/los ciudadanos de Armaz

−− Los estudiantes estarían en desventaja al intentar comunicarse con la gente en 
otros países [1]

−− La gente de Armaz podría no ser capaz de comunicarse fácilmente con los 
visitantes en su país [1]

−− Si solo saben urskés, ¿cómo hablarán con la gente de otros países? [1]

−− A los estudiantes les costaría mucho leer cosas en Internet porque probablemente 
no estarán traducidas al urskés [2]

−− A la gente podría costarle más encontrar trabajo en otros países/en empresas 
internacionales [3]

−− No sería bueno para el turismo de Armaz que la gente de allí solo supiese hablar 
bien el urskés [3]

−− A Armaz le sería difícil hacer negocios con otros países [3]

Código 12.	 Incluye una implicación positiva de imponer el urskés como lengua de 
instrucción. La respuesta debería referirse a una de las siguientes:

¾¾ Sería beneficioso para el país de Armaz

¾¾ Sería beneficioso para el día a día en Armaz

¾¾ Sería beneficioso para el idioma urskés

−− Que todo el mundo aprendiera urskés podría ayudar a la gente a entender su 
historia y su cultura [1]

−− La gente de Armaz podría desarrollar un sentimiento más profundo de su propia 
cultura [1]

−− Toda la gente de Armaz podría comunicarse entre sí [1 o 2]
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−− Los estudiantes que no hablan urskés como primer idioma podrían aprenderlo y 
participar más fácilmente en la sociedad de Armaz [2]

−− La gente sería capaz de leer más fácilmente documentos oficiales, participar en la 
vida ciudadana, etc.

−− Es más fácil que se conserve el idioma urskés [3]

Código 13.	 Incluye una consecuencia correcta, pero no queda claro si se refiere a un 
efecto dentro de Armaz o a interrelaciones entre gentes de Armaz y gentes de otros países. 

−− Discriminación

−− Sería difícil comunicarse entre la gente

−− La gente llegaría a estar más aislada
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Política lingüística. Pregunta 4

En esta pregunta, se ha de considerar en cuál de los países propuestos sería más adecuada 
una política lingüística u otra. Las respuestas correctas son “País 2” y “País 3”.

Número de pregunta CG139Q02

Proceso cognitivo Sopesar acciones y consecuencias

Subproceso cognitivo Considerar acciones

Formato de respuesta Opción múltiple simple

Nivel 4
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Unidad CG122. Aumento del nivel del mar

Aumento del nivel del mar. Introducción

Esta unidad comienza con una breve introducción que describe los efectos del aumento de 
la temperatura en el nivel del mar, y explora los efectos del aumento de este en las personas 
que viven en zonas bajas, como en las islas y territorios costeros. Se enfoca en un lugar de 
ficción donde, al aumentar el nivel del mar, las personas que habitaban en las islas han sido 
desplazadas y se han convertido en refugiados climáticos. El contenido de esta unidad se 
categoriza como desarrollo socioeconómico e interdependencia transnacional, dentro de 
la subcategoría recursos naturales y riesgos medioambientales.

La primera pregunta de la unidad incluye un texto breve sobre una película de ficción, 
“Travina: un paraíso perdido”. El documental se centra en un país ficticio, compuesto de islas 
y llamado Travina, al que le ha afectado gravemente el aumento del nivel del mar. Cientos de 
habitantes del país han tenido que mudarse a tierras más altas para escapar de las 
inundaciones. El texto también dice que, a menos de que mejoren las condiciones 
medioambientales, la mayor parte de Travina quedará anegada por las aguas hacia 2075.
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Aumento del nivel del mar. Pregunta 1

Con este contexto se introduce el objetivo del cineasta al hacer la película: “para convencer 
a la opinión pública de que el aumento del nivel del mar es una amenaza real, presentando 
su impacto sobre las vidas de las personas”. Para contestar correctamente, se debe valorar 
cada afirmación de las dadas y juzgar cuáles pueden ser razones por las que Travina se 
presente como caso.  En la tabla, la segunda y la tercera son ejemplos de posibles razones 
teniendo en cuenta el objetivo del director, y la primera y la cuarta no lo serían. Por tanto, las 
respuestas correctas son: “No”, “Sí”, “Sí”, “No”.

Número de pregunta CG122Q01

Proceso cognitivo Evaluar información, formular argumentos y 
explicar situaciones

Subproceso cognitivo Describir y explicar situaciones y problemas 
complejos 

Formato de respuesta Opción múltiple compleja

Nivel 4
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Aumento del nivel del mar: Pregunta 2

Aquí, se pide identificar las posibles consecuencias negativas del éxito de la película en 
concienciar sobre el caso de Travina. Las primeras dos opciones describen la situación como 
implicaciones negativas directas. La tercera y la cuarta no son en puridad consecuencias del 
éxito de la película. Las respuestas correctas son, pues, “Sí”, “Sí”, “No”, “No”.

Número de pregunta CG122Q02

Proceso cognitivo Sopesar acciones y consecuencias 

Subproceso cognitivo Evaluar consecuencias e implicaciones 

Formato de respuesta Opción múltiple compleja

Nivel 5
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Aumento del nivel del mar. Pregunta 3

Esta pregunta añade información sobre los proyectos que se pueden llevar a cabo para ayudar 
a islas como Travina. El pequeño país no puede financiarlos por sí mismo, así que se propone 
la creación de una asociación internacional de países que puedan costear esas iniciativas en 
Travina. Se pide que se identifiquen las afirmaciones que estén a favor o en contra de esta idea. 
Para tener puntuación total, deben ser correctas todas las opciones. Así, son: “A favor”, “En 
contra”, “En contra”, “En contra”, “A favor”.

Número de pregunta CG122Q03

Proceso cognitivo Evaluar información, formular argumentos y 
explicar situaciones

Subproceso cognitivo Describir y explicar situaciones y problemas 
complejos 

Formato de respuesta Opción múltiple compleja

Nivel 3
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Aumento del nivel del mar. Pregunta 4

En esta pregunta se pide que los estudiantes se planteen los retos a los que se pueden 
enfrentar los refugiados climáticos cuando se mudan a otro lugar para vivir. Esta pregunta 
resultó ser una de las más fáciles de Competencia Global. Aunque con seguridad la mayoría 
de los estudiantes que participaron en PISA no son refugiados, las dificultades de mudarse 
a un lugar nuevo son las que muchos de ellos pueden imaginarse o han experimentado ellos 
mismos. Así, pueden fácilmente aplicar su conocimiento previo y sus actitudes de empatía, 
reconocerse en los personajes de las islas y comprender mejor cómo se sienten los 
refugiados climáticos. Al ser una pregunta abierta, la guía de codificación que se presenta 
abajo especifica las cuatro categorías en que se clasificaron las posibles respuestas.

Número de pregunta CG122Q04

Proceso cognitivo Identificar y analizar perspectivas múltiples 

Subproceso cognitivo Reconocer perspectivas

Formato de respuesta Pregunta abierta – codificada por expertos

Nivel 1

Anexo II |  235



Puntuación total

Código 1.	 Señala un desafío correcto derivado de que alguien tenga que marcharse de 
su comunidad o país. La respuesta podría referirse a una de las siguientes categorías de 
desafíos:

¾¾ comunicación

¾¾ finanzas/economía

¾¾ dificultades para adaptarse al sitio nuevo

¾¾ dificultades derivadas de marcharse o de perder su comunidad u hogar

−− Podrían no conocer el idioma [1]

−− Idioma [1]

−− Podrían no conocer el idioma, lo que haría difícil conseguir trabajo [1 y 2]

−− Podrían tener que mudarse a un sitio más caro, y entonces la vida les resultaría 
más difícil [2]

−− Quizá la cultura les resultase ajena y podrían no integrarse [3]

−− Podría resultarles difícil hacer amigos por ser diferentes [3]

−− Podrían no acostumbrarse a la temperatura o humedad del otro sitio y enfermar 
más fácilmente [3]

−− Discriminación [3]

−− Podría no ser posible mudarse con toda su familia [4]

−− Podrían echar de menos su país de origen [4]

−− Les entristecería marcharse del sitio que es su hogar [4]

−− Podrían no dejarles trasladar a algunos países [4]
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Aumento del nivel del mar. Pregunta 5

En la última pregunta de la unidad se pide considerar una serie de propuestas e identificar 
cuál sería una respuesta a corto plazo (dirigida a una necesidad inmediata) y cuál una 
respuesta a largo plazo (dirigida a causas más sistémicas). Aquí, las defensas contra la 
invasión del mar, las técnicas de desalinización para agua potable y el traslado de pueblos 
son respuestas a corto plazo. En contraste, reducir el efecto invernadero o invertir en 
investigación para desarrollar nuevas estrategias de protección serían respuestas a más 
largo plazo. Para conseguir puntuación total, las cinco opciones deben ser correctas; para 
puntuación parcial, cuatro de las cinco deben ser correctas. Las respuestas correctas son: 
“Corto plazo”, “Largo plazo”, “Corto plazo”, “Corto plazo”, “Largo plazo”.

Número de pregunta CG122Q05

Proceso cognitivo Sopesar acciones y consecuencias

Subproceso cognitivo Considerar acciones

Formato de respuesta Opción múltiple compleja

Nivel 5
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Unidad CG128. Ropa ética

En esta unidad se introduce el concepto de “moda rápida”, una tendencia de ropa barata, de 
baja calidad y confeccionada según los frecuentes cambios de estilos de la moda; no se 
concibe para vestir durante muchas temporadas, sino que se desecha o se dona cada vez 
que se supone que pasa de moda. Un concepto alternativo es el de la “moda duradera”; la 
ropa de esta tendencia es más cara, de mayor calidad, concebida para llevarse durante 
varias temporadas y fabricada de forma ética. Así mismo, los textos tratan de tres principios 
de la confección de ropa ética. En las preguntas se plantean las consecuencias de las 
diversas formas de producción de ropa y la relación con esos principios. El área de 
conocimiento se categoriza como sostenibilidad del medioambiente dentro de la subárea 
interacciones económicas e interdependencia.

Ropa ética. Pregunta 1

Se presenta una lista de cuatro consecuencias posibles de la tendencia Moda Rápida, y se 
pide decidir si cada una infringe uno o más de los principios de la confección de ropa ética. 
Para conseguir puntuación parcial, todas las opciones deben estar correctas. Las respuestas 
correctas son: “Sí”, “No”, “Sí”, “No”.
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Número de pregunta CG128Q01

Proceso cognitivo Sopesar acciones y consecuencias 

Subproceso cognitivo Evaluar consecuencias e implicaciones 

Formato de respuesta Opción múltiple compleja

Nivel 4

Ropa ética. Pregunta 2

Aquí, se pide a los estudiantes que piensen lo que podría ocurrir si se estableciera la 
prohibición de fabricar ropa según la Moda Rápida. Deben considerar una consecuencia 
positiva y una negativa. En la guía de codificación se clasifican las posibles respuestas como 
referencia. La puntuación total corresponde a aquellas respuestas que incluyan los dos tipos 
de consecuencias; la parcial, si se da solo una consecuencia negativa o solo una positiva.

Número de pregunta CG128Q02

Proceso cognitivo Sopesar acciones y consecuencias 

Subproceso cognitivo Evaluar consecuencias e implicaciones 

Formato de respuesta Pregunta abierta – codificada por expertos

Nivel 3
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Puntuación total

Código 2.	 Incluye una respuesta correcta para las consecuencias positivas y para las 
negativas. Las dos consecuencias deben aparecer en los renglones de respuesta correctos. 
Las posibles consecuencias correctas se enumeran a continuación:

Consecuencias positivas - las respuestas en el primer conjunto de renglones de respuesta 
deberían aludir a uno de los siguientes tipos de consecuencias positivas:

¾¾ efectos positivos sobre el medio ambiente

¾¾ efectos positivos sobre los trabajadores

¾¾ efectos positivos para los clientes

¾¾ efectos positivos para la industria textil

¾¾ efectos positivos sobre la moda o la ropa

−− La gente llevaría ropas más duraderas y se tirarían menos prendas [1]

−− Habría menos contaminación [1]

−− Los trabajadores ganarían salarios justos [2]

−− Se trataría mejor a los trabajadores [2]

−− Habría más ropa duradera disponible [3 o 5]

−− Al haber más opciones de ropa duradera, es posible que aumentara la competencia 
[3]

−− Abrirían más fábricas de ropa duradera [4]

−− Hacer ropa duradera podría volverse más fácil y barato [3 o 4]

−− Sería más ético [5]

−− La ropa duraría más [5]

Consecuencias negativas - las respuestas en el segundo conjunto de renglones de respuesta 
deberían aludir a uno de los siguientes tipos de consecuencias negativas:

¾¾ efectos negativos sobre los trabajadores
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¾¾ efectos negativos sobre los clientes

¾¾ efectos negativos para la industria textil

¾¾ efectos negativos sobre la moda o la ropa

−− Algunas fábricas de moda rápida podrían tener que cerrar si la gente no comprase 
sus prendas [1 o 3]

−− La gente no tendría que comprar tantas prendas porque la ropa duradera aguanta 
más tiempo, por lo que habría menos puestos de trabajo para los productores de 
ropa [1]

−− Los precios de la ropa subirían para todo el mundo si hubiese más ropa duradera 
disponible que moda rápida [2]

−− Habría menos opciones de moda rápida [2 o 4]

−− Las empresas obtendrían menos beneficios de la ropa duradera [3]

−− Si las empresas se pasan a la ropa duradera podrían no tener tanto éxito como 
antes [3]

−− La ropa sería más aburrida [4]

Puntuación parcial

Código 1.	 Incluye una posible consecuencia positiva correcta o una posible consecuencia 
negativa correcta derivada de que la gente compre más ropa duradera y menos moda 
rápida. La otra posible consecuencia falta o es incorrecta, imprecisa o irrelevante. La 
consecuencia correcta debe aparecer en los renglones de respuesta correctos.

Nota. En esta pregunta se codificará cada respuesta independientemente. Por lo tanto, esta 
guía de codificación supone una excepción al principio general de que una parte 
incorrecta dentro de una respuesta supone un código 0.
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Ropa ética. Pregunta 3

En esta pregunta se pide considerar el efecto de una acción sobre otra, dentro de los 
principios de la ropa ética. Se describen cuatro acciones emprendidas por una fábrica. La 
respuesta correcta es la “C”, porque el cambiar a un tipo de algodón que requiera el mínimo 
de agua (un principio de la ropa ética) entra en conflicto con usar gran cantidad de pesticidas, 
es decir, aumentaría la contaminación del medio ambiente, en lugar de reducirla (otro 
principio de la ropa ética).

Número de pregunta CG128Q03

Proceso cognitivo Sopesar acciones y consecuencias

Subproceso cognitivo Considerar acciones

Formato de respuesta Opción múltiple simple

Nivel 4
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Ropa ética: Pregunta 4

La última pregunta de la unidad describe un experimento realizado en Alemania. Al ser una 
pregunta abierta, se recogen en la guía de codificación los dos criterios para otorgar la 
puntuación total, ambos situados desde la perspectiva del comprador que participó en el 
experimento.

Número de pregunta CG128Q05

Proceso cognitivo Identificar y analizar perspectivas múltiples 

Subproceso cognitivo Reconocer perspectivas

Formato de respuesta Pregunta abierta – codificada por expertos

Nivel 2
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Puntuación total

Código 11.	 Describe un motivo para hacer una donación que aluda a la concienciación 
sobre las condiciones laborales en la industria textil, o cómo las acciones de los consumidores 
afectan a otros.

¾¾ Las imágenes hicieron consciente a la gente del coste real de la camiseta

¾¾ Las imágenes llevaron a la gente a pensar en cómo sus acciones afectan a otras 
personas

¾¾ Hicieron que la gente se diese cuenta de que la camiseta era barata porque las 
fábricas se aprovechan de sus trabajadores

¾¾ Era una acción sencilla que la gente podía hacer para ayudar a los trabajadores y no 
sentirse tan culpables

Código 12.	 Da un motivo para hacer una donación centrado únicamente en las emociones 
o motivaciones de los donantes.

¾¾ La gente se sentía culpable

¾¾ La gente quería ayudar

¾¾ Las imágenes hicieron que la gente se sintiera mal por comprar esa ropa

¾¾ Se sentían presionados

¾¾ Los concienció
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